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D.06.00.00. ROBOTY WYKOŃCZENIOWE 
 

D.06.01.01. Umocnienie powierzchniowe skarp i rowów, uszczelnienie rowów  
 
1. Wstęp 
 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 
Przedmiotem niniejszej ST są wymagania szczegółowe dotyczące wykonania i odbioru Robót 
związanych z trwałym powierzchniowym umocnieniem skarp i rowów w ramach budowy drogi 
patrolowo- technicznej na lotnisku w Gdańsku im. Lecha Wałęsy. 

 
1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako Dokument Przetargowy i Kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 

1.3. Zakres Robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą zasad prowadzenia Robót związanych z trwałym 
powierzchniowym umocnieniem skarp, rowów. 
W zakres robót wchodzi wykonanie: 
a) umocnienie skarp i rowów przez humusowanie warstwą ziemi urodzajnej grub. 10cm i obsiew 

nasionami traw; 
 

1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z zamieszczonymi w ST D-M.00.00.00. "Wymagania 
ogólne" pkt. 1.4. 
 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania Robót podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" 
pkt. 1.5. 
 

2. Materiały 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST D-
M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 2. 
 

2.1. Ziemia urodzajna 
Do zahumusowania skarp należy użyć ziemię urodzajną zdjętą z pasa robót ziemnych i składowaną 
zgodnie z ST  D.01.02.02. "Zdjęcie warstwy humusu" oraz zakupioną brakującą ilość. 
Ziemia urodzajna powinna zawierać, co najmniej 2% części organicznych. Ziemia urodzajna 
powinna być wilgotna i pozbawiona kamieni większych od 5cm oraz wolna od zanieczyszczeń 
obcych. 
 

2.2. Nasiona traw 
Wybór gatunków należy dopasować do warunków miejscowych, a więc do rodzaju gleby i stopnia jej 
zawilgocenia. Najlepiej nadają się do tego specjalne mieszanki traw o gęstym i drobnym 
ukorzenieniu i o gwarantowanej jakości. Gotowa mieszanka traw powinna mieć oznaczony 
procentowy skład gatunkowy, klasę, numer normy wg, której została wyprodukowana, zdolność 
kiełkowania. Przykładowy dobór gatunków nasion traw  podano w Dokumentacji Projektowej. 
 

2.3. Nawozy mineralne 
Nawozy mineralne powinny być w oryginalnym opakowaniu, z podanym składem chemicznym 
(zawartość azotu, fosforu, potasu [N.P.K.]) i udziałem procentowym składników. Nawozy należy 
zabezpieczyć przed zawilgoceniem i zbryleniem w czasie transportu i przechowywania. Zaleca się 
stosowanie nawozów wieloskładnikowych zawierających azot, fosfor i potas. 
Ilość, termin oraz mieszanka nawozowa winny zostać zatwierdzone przez Inżyniera i Inspektora 
Nadzoru Terenów Zieleni. 
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3. Sprzęt 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST-D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 3. 
Roboty można wykonywać ręcznie przy pomocy drobnego sprzętu z zastosowaniem: 
- wibratorów płytowych, ubijaków ręcznych lub mechanicznych 
- wały kolczatki oraz wały gładkie do zakładania trawników, 
- kosiarki mechaniczne do pielęgnacji trawników, 
- drobny sprzęt ręczny. 

 
4. Transport 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 4. 

 
4.1. Transport materiałów 
Ziemię urodzajną można przewozić dowolnymi środkami transportu. 
 
Elementy prefabrykowane można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach 
zabezpieczających je przed uszkodzeniami. Do transportu można przekazać elementy, w których 
beton osiągnął wytrzymałość co najmniej 0,75 RG. 
 

5. Wykonanie Robót 
Ogólne zasady wykonywania Robót podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt.5. 

 
 
5.1. Przygotowanie podłoża 
Powierzchnia skarp i rowów winna odpowiadać wymaganiom określonym przez PN-S-02205. 
Powierzchnie, na których ma być układana mata bentonitowa powinno być przygotowane i 
zagęszczone zgodnie z dokumentacją projektową. Powinno być równe, oczyszczone z gruzu, 
korzeni i ostrych kamieni większych niż 5cm.  
Bezpośrednio przed ułożeniem maty bentonitowej podłoże musi zostać ostatecznie wyrównane. 
Po zakończeniu tych robót na podłożu nie powinny być widoczne wyraźne nieregularności i nagłe 
zmiany wysokości powierzchni 

 
5.2. Humusowanie i obsianie trawą 
Przed obsianiem skarp Wykonawca przykryje skarpy ziemią urodzajną warstwą grubości 10cm. 
Humusowanie powinno być wykonywane od górnej krawędzi skarpy, prowadzone w dół i 
przedłużone poza krawędź korony nasypu i podnóże skarpy na długości 15 – 20 cm oraz 
odpowiednio zagęszczone przez ubicie ręczne lub mechaniczne. Obsianie powierzchni skarpy 
trawą powinno być przeprowadzone w odpowiednich warunkach atmosferycznych. Zaleca się 
przeprowadzenie obsiewu w okresie od 1 maja do 15 września. Przy dobrych warunkach 
pogodowych okres ten może być wydłużony o 2 tygodnie. Przed obsianiem trawą powierzchni 
skarpy można rozłożyć na niej nawozy sztuczne, w ilości od 0,7 do 0,8 kg/100 m

2
 skarpy. Ziarna 

trawy powinny być równomiernie rozsypane na powierzchni skarpy w ilości 4 kg/100 m
2
  skarpy, a 

po rozsypaniu przykryte gruntem poprzez lekkie grabienie powierzchni skarpy. Po wysiewie nasion 
ziemia powinna być wałowana lekkim wałem w celu ostatecznego wyrównania i stworzenia 
dobrych warunków dla podsiąkania wody. Jeżeli przykrycie nasion nastąpiło przez wałowanie 
kolczatką, można już nie stosować wału gładkiego. Po wysiewie należy teren obficie podlać. 
 

5.2.1. Pielęgnacja 
Wykonawca powinien podjąć wszelkie środki, aby zapewnić prawidłowy rozwój ziarn trawy po ich 
wysianiu. Zaleca się, w okresach suszy, systematyczne zraszanie wodą obsianej powierzchni 
chroniące ziarna przed wyschnięciem. 
Podstawowym zabiegiem w pielęgnacji jest koszenie, podlewanie, nawożenie i odchwaszczanie: 

− pierwsze koszenie powinno być przeprowadzone, gdy trawa osiągnie wysokość około 10 cm, 

− następne koszenia powinny się odbywać w takich odstępach czasu, aby wysokość trawy przed 
kolejnym koszeniem nie przekraczała 10 - 12 cm, 

− ostatnie przedzimowe koszenie trawy powinno być wykonane w połowie września, 
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− koszenia trawników w całym okresie pielęgnacji powinny się odbywać często i w regularnych 
odstępach czasu, przy czym częstość i wysokość cięcia, należy uzależniać od gatunku 
wysianej trawy, 

− chwasty trwałe w pierwszym okresie należy usuwać środkami chwastobójczymi o selektywnym 
działaniu, które należy stosować z dużą ostrożnością i dopiero po okresie 6 miesięcy od 
założenia trawnika. 

Trawniki wymagają nawożenia mineralnego - około 5 kg NPK na 100 m
2
 w ciągu roku. 

Mieszanki nawozów należy przygotować tak, aby trawom zapewnić składniki wymagane 
w poszczególnych porach roku: 

− wiosną trawnik wymaga mieszanki z przewagą azotu, 

− od połowy lata należy ograniczyć azot, zwiększając dawki potasu i fosforu, 

− ostatnie nawożenie nie powinno zawierać azotu, lecz tylko fosfor i potas., 
Przewiduje się dosiewy uzupełniające dla trawników (jeden dosiew obowiązkowy) w przypadku 
braku wzrostów. 
Wysokość trawy po skoszeniu nie może przekraczać 5 cm, 
Konieczne jest utrzymywanie odpowiedniej wilgotności gleby. Należy przewidzieć – w zależności od 
warunków atmosferycznych - podlewanie.  

 
 

6. Kontrola jakości Robót 
Ogólne zasady kontroli jakości Robót podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 6. 
 

6.1. Badania przed przystąpieniem do robót 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania materiałów 
przeznaczonych do wbudowania i przedstawić wyniki tych badań Inżynierowi do akceptacji. 
Badania materiałów powinny obejmować wszystkie właściwości, które zostały określone w 
normach podanych dla odpowiednich materiałów w pkt 2. 
 

6.2. Kontrola jakości humusowania i obsiania 
Grubość zagęszczonej ziemi urodzajnej i obecność nasion sprawdzać nie rzadziej niż 1 raz na 500 
m

2
 powierzchni lub na powierzchni mniejszej lecz stanowiącej całość. 

W okresie od 6 do 12 miesięcy po obsiewie należy wytypować obszary 20-30 m
2
 reprezentujące 

powierzchnie 500 m
2
 i sprawdzić wymiary pojedynczych miejsc niezadarniowanych. Łączna 

powierzchnia takich miejsc nie powinna być większa niż 2% powierzchni a pojedynczych miejsc < 
0,2 m

2
. Należy również sprawdzić czy występują wyżłobienia erozyjne, spływy lub lokalne zsuwy 

 
6.4. Kontrola jakości wykonania umocnienie przy użyciu betonowych elementów 
prefabrykowanych 
Kontrola polega na sprawdzeniu: 
– wskaźnika zagęszczenia gruntu, 
– równość powierzchni, sprawdzana w dwóch dowolnie wybranych punktach na każde 100 m 

długości, która może wykazywać prześwit nie większy niż 0,8 cm pomiędzy powierzchnią a łatą 
czterometrową, 

– wypełnienie spoin, sprawdzane na każdych 10 metrach, przy czym wymagane jest całkowite 
wypełnienie badanej spoiny, 

– grubość podsypki, sprawdzana co 100 m, która może się różnić od grubości projektowanej o ± 
1 cm. 

 

7. Obmiar Robót 
Ogólne zasady obmiaru Robót podano w SST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 7. 
 

7.1. Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową jest 1 m

2
 (metr kwadratowy) umocnionej powierzchni skarp . 

 
8. Odbiór Robót 
Ogólne zasady odbioru Robót podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 7. 
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Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową i ST jeżeli wszystkie badania i 
pomiary z uwzględnieniem tolerancji wg pkt. 6 niniejszej ST dały pozytywne wyniki. 
 

9. Podstawa płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" 
pkt. 9. 
 

9.1. Cena jednostki obmiarowej umocnienia rowu 
Cena jednostki obmiarowej umocnienia 1 m

2
 skarpy przez humusowanie i obsianie obejmuje: 

– zakup, dostarczenie i składowanie potrzebnych materiałów, 
– koszt zapewnienia niezbędnych czynników produkcji, 
– roboty pomiarowe i przygotowawcze, 
– przygotowanie podłoża, 
– dostarczenie ziemi urodzajnej z miejsca składowania lub koszt pozyskania i dostarczenia humusu, 
– rozłożenie ziemi urodzajnej warstwa grubości 10cm wraz z wyrównaniem, 
– rozłożenie nawozów, 
– obsianie mieszanką traw wraz z przykryciem warstwą ziemi i przywałowaniem, 
– zabiegi pielęgnacyjne, podlewanie, 
– badania i pomiary. 

 
 

10. Przepisy związane 
10.1. Normy 
1. PN-B-06050  Roboty ziemne budowlane 
2. PN-R-65023  Materiał siewny. Nasiona roślin rolniczych. 
3. PN-S-02205  Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 
4. PN-S-02205  Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 
5.  BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie 
6.  BN-80/6775- Prefabrykaty budowlane z betonu.  

Elementy nawierzchni dróg, ulic, parkingów i torowisk 
 tramwajowych. Krawężniki  i obrzeża chodnikowe 

 
 
10.1. Inne dokumenty 
1. Wytyczne darniowania gruntów ornych oprac. Instytut Melioracji i Użytków Zielonych 1988. 
2. ZUAT – 15/IV.10 Maty bentonitowe. ITB, Warszawa, grudzień 1998r. 
 
 
 
 
 
 
 
 


